

# ЛИЧНОСТЬ В ИСТОРИИ ПОВСЕДНЕВНОСТИ

Научная статья  
УДК 94(470.23-25)\*18/19\*:616-036.88-053.2  
EDN: ZEQLSD  
DOI: 10.35231/25422375\_2025\_4\_248



## Болезнь и смерть детей на рубеже XIX–XX вв. в описании бывшей петербургской прислуги

В. А. Веременко

В статье исследуются представления современников об эмоциональной стороне событий, связанных с болезнью и смертью детей в России на рубеже XIX–XX вв. Для анализа взяты эго-документы, включающие воспоминания, дневники и письма, принадлежавшие перу бывшей петербургской горничной, ставшей сельской домохозяйкой Марии Скудре. Делается вывод, что, хотя болезни и даже смерти детей в данный период оставались обыденным явлением, отношение к ним во многом носило сословный характер. Для значительной части дворянских семей нормой становился детоцентризм, при котором во главу угла ставились интересы детей, а любое нездоровье ребенка превращалось для «ответственной матери» в настоящую трагедию. Для бедных же простолюдинов характерно прежнее, свойственное традиционному обществу, значительно более спокойное отношение даже к смерти детей, что объяснялось как частотой и массовостью явления, так и пониманием того, что семье как таковой данное событие не угрожает, хотя и требует определенных материальных затрат. Действительно страшной ситуацией для сельчан были болезнь и смерть отца-кормильца, с уходом которого домочадцы оказывались в состоянии нищеты и полной неопределенности.

**Ключевые слова:** пореформенная Россия, С.-Петербургская губерния, петербургская прислуга, Мария Скудре, эго-документы, дети, болезнь, смерть, эмоциональные переживания.

**Благодарности:** исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-18-00421-П, <https://rsrf.ru/project/22-18-00421/>

**Для цитирования:** Веременко В. А. Болезнь и смерть детей на рубеже XIX–XX вв. в описании бывшей петербургской прислуги // История повседневности. – 2025. – № 4. – С. 248–262. DOI: 10.35231 /25422375\_2025\_4\_248. EDN: ZEQLSD

## Введение

Дети – болеют. Эта очевидная истина знакома каждому родителю. Вместе с тем даже простые «сопли» подчас становятся серьезным испытанием для жизни семьи, вынуждая перекраивать планы взрослых, особенно матерей. Что же говорить о тяжелых заболеваниях, борьба с которыми превращается в самоотверженный экстремальный труд как самого малыша, так и всех его окружающих...

В конце XIX – начале XX в. обыденность детских болезней дополнялась обыденностью детских смертей. Так, в 90-е гг. XIX в. только в европейской части Российской империи не доживало до года более миллиона детей ежегодно (1 196 000) [1, с. 6]. В такой ситуации сюжеты, касающиеся болезни и смерти детей как родных, так и живших в семьях ближнего и дальнего окружения, очевидно становились обязательным элементом женских эго-документов.

В последние годы в отечественной историографии темы, анализирующие состояние детской гигиены и здоровья в России в пореформенный период вошли в число наиболее исследуемых [2; 3]. Значительный интерес вызывают вопросы организации детского питания как в домашних условиях, так и в общественных учреждениях [4–8]. Активно изучается влияние на здоровье детей условий, в которых проходили их обучение, трудовая деятельность, летний отдых [9–13]. Подвергаются анализу вопросы организации педиатрического патронажа, физического воспитания детей и пропаганды среди них здорового образа жизни [14–19]. Значительный массив исследований освещает борьбу с эпидемиями детских болезней и младенческой смертностью [20–23].

Особо рассматриваются специальные детские дневники здоровья, в которых родители, как правило, матери, записывали физические показатели (вес, рост, характер кормления и т. д.) своих малышей [24–26]. Вместе с тем к изучению эмоциональной стороны вопроса – отношения современников к болезням и смерти своих родных и просто знакомых детей – исследователи пока лишь только подходят [27].

Основная масса дошедших до нас женских эго-документов, на основе которых можно было бы выявить эмоциональную сторону отношения их авторов к вопросам детского здоровья,

принадлежит представительницам привилегированных сословий. Однако в данной статье предполагается посмотреть на этот сюжет глазами бывшей петербургской прислуги.

Автор этого-документа, датируемого ноябрем 1897 – октябрем 1902 гг. и содержащего элементы дневника, воспоминаний и писем – Мария Скудре, лютеранка, покинувшая службу горничной после замужества, первоначально жила в Петербурге, где ее муж служил лакеем в Зимнем дворце. Спустя несколько лет, оставив супруга в столице, Мария с детьми перебралась в Малое Колпино под Гатчиной, куда до этого выезжала на лето. Именно из-за нахлынувшего в связи с переездом в деревню чувства одиночества Мария и взялась за перо ... [28, с. 441].

Целью данной статьи является анализ отношения к болезни и смерти детей в России на рубеже XIX-XX вв. представителей непривилегированного населения на основе этого-документов бывшей горничной, ставшей сельской домохозяйкой.

Основными методами исследования являются метод микроистории, дающий возможность «погрузиться» в жизнь и заботы конкретного человека, и метод исторической реконструкции, помогающий понять переживания современников, выявить какие моменты в наибольшей степени волновали родителей разных сословий и вероисповеданий в тяжелой, но обыденной ситуации болезни и смерти детей.

## Результаты

Сюжеты, относящиеся к болезни, а то и к смерти детей, встречаются в тексте дневника-воспоминания М. Скудре регулярно, причем то, что касается собственных детей, написано как бы походя, в русле описания других событий. Так, в октябре 1902 г. среди записей о собственной тяжело перенесенной оспе, размышлений о важности приучать детей с раннего возраста к труду и выпуск из писем родных, встречаем вот такой абзац:

«30 Октября. Хотя сама я поправилась, но двое детей лежат в постели и тоже болеют оспой, хотя она у них очень легкая, но все-таки дочурка Маня седьмые сутки в постели, а старший сын четвертые, видно по ходу болезни что все обойдется благополучно. Господь небез милостив, когда я болела, старший сынишка помогал в хозяйстве, он заболел с младшей сестрой, я в силах ухаживать за ними и хлопотать по хозяйству и их стар-

шая сестренка помогает мне. Но за нее у меня сердце болит, останется ли она здоровой, если Бог помилует ее на этой недели, то на будущей недели непременно следует ей повторить прививку предохранительной оспой» [28, с. 562–563].

А за полгода до этого, в марте 1902 г., в разделе, где описывается болезнь и смерть бедного православного соседа Михайлы, в помощи по организации похорон которого лютеранка Мария принимала активное участие, находим следующее отступление:

«Вчера, в четвертом часу дня, я сидела на краю постели около моей, заболевшей, восьмилетней дочурки Мани, и читала ей вслух... По временам, я переменяла холодный компресс, на головке больной, так как у нее вторые сутки, как был жар и сильная головная боль.

В это время пришла ко мне кума, передала мне просьбу вдовы, чтобы я пришла помочь сшить саван для покойного Михайлы, и помогла бы положить его в гроб». Далее мать, которой «очень не хотелось оставлять больную Маню на попечении старших детей», сообщает о возникшем у нее «минутном колебании», которое все-таки разрешилось в пользу «убитой горем» соседки. Мария показала 10-летней Лидии приготовленное для больной питье, еще раз переменила компресс на голове Мани и, перекрестив ребенка, отправилась к вдове [28, с. 459–460].

Интересно, что, посвятив в своем дневнике описанию болезни и смерти Михайлы несколько страниц, наполненных причитанием о тяжелой доле бедняка и «безвыходной нужде», в которую «затягивает» семью болезнь и смерть «кормильца», М. Скудре всего в одном и совершенно безэмоциональном предложении упоминает о произошедших ранее в этом, жившем «постоянно в страшной нужде» доме, трагедиях: «Раньше дети были маленькие, надо было их воспитывать, а затем лечить и хоронить, умерло их пять человек. А теперь остался один сынишка ...» [28, с. 458].

О том, что у самой Марии также умерло двое детей в то время, когда она еще жила в С.-Петербурге, становится понятно лишь из раздела о ее поездке в столицу, произошедшей в мае 1901 г. Данная часть эго-документа написана в форме письма к детям, в котором М. Скудре решила записать для них на память детали их совместного путешествия. Первый день из этой двухдневной поездки были посвящен встрече с родственника-

ми, походам в церкви и посещениям памятных мест, связанных с именем Петра Великого, а на второй они поехали на Митрофаниевское кладбище. Члены семьи Марии были похоронены в трех разных местах в лютеранской части кладбища. К могилам своих сыновей героиня подвела детей уже в самом конце, после посещения захоронения других родственников. Для того чтобы спустя время дети не забыли, где находятся чьи могилы, Мария решила описать, какие кому принадлежат и дорогу к ним. С собственными детьми это оказалось сложнее, чем с другими «близкими родными»: «Могилу ваших братьев мне трудно вам описать, если вернуться обратно к большим мосткам, то надо прямо идти от них по тропинки, держаться правой стороны, и около двух больших деревьев, растущих один близь другого, стоит деревянный ящик детской могилы, разделенный на двое, и на ней, в небольшие серые камни, вделаны маленькие белые мраморные крестики, с право Эдуарда Скудре, а слева, чуть пониже Юлия Скудре, эта могила ваших родных маленьких братьев, и прошу вас милые дети не забывать навещать могилки ваших родных...» [28, с. 452–453].

Вот, собственно, и все кусочки этого-документа, в которых шла речь о болезнях и смертях детей самой героини повествования. Зато значительно более подробно изложены несколько историй, связанных с детьми окружающими.

Серьезное впечатление произвела на глубоко верующую М. Скудре ситуация, связанная с несостоявшимся крещением дочери их знакомого лесника Михаила Тимофеевича, умершей прямо на пороги церкви. Причем сама болезнь и смерть новорожденной не является причиной для особых переживаний, воспринимаясь и автором дневника, и всем его окружением, включая мать девочки, как должное, другое дело – смерть без крещения. М. Скудре подробно описывает все перипетии этого трагического события:

«... 4го Января в четверг утром, я только что встала, как Михаил Тимофеевич постучал в окно, когда он вошел в кухню, то обратился ко мне с просьбой, со слезами просил быть восприемницей Евгении так как она была слаба, надо было торопиться, я конечно пошла посмотреть ребенка, и действительно ребенок был близок к смерти. ... я и Бабушка оделись и с ребенком на руках ждали лошадь ... проехать до Церкви

надо было не больше пол-часа, надеялись, что успеем довести, ... я два раза спрашивала Бабушку «дышит ли ребенок», она отвечала «да дышит», ... подошли к Церковным дверям, отвернулось одеяльце, и что-же лицико крошки неподвижно. ...когда Священнику доложили, он благословил маленькую усопшую на моих руках, Михаил Тимофеевич горько заплакал, все было готово, но Господу Богу не угодно было продлить жизнь малютке на несколько лишних минут...» [28, с. 447–448].

Последующие несколько страниц документа наполнены невероятной признательностью к священнику, которого Мария называет не иначе как «добрый Паstry». Прежде всего он « подробнно расспросил», по какому случаю откладывалось крещение. Отец «должен был сознаться, что во всем он кругом виноват, да и нужда бедняка заставляет отложить священный обряд, когда ребенок стал слаб, и не стал грудь братъ, жена неоднократно напоминала о крестинах, но он отвечал: "Бог даст до Воскресенья доживет, а к этому времени деньгами разбудусь" так и затянул до последней минуты». Священник положил на лесника церковное покаяние «каждый день по 10 поклонов и на неопределенный срок, со временем должен напомнить Священнику, тогда он ему еще что-то будет приказывать» [28, с. 448].

Похороны малютки были назначены на воскресенье и «хотя она не была окрещена, но в Церковь была внесена, поэтому Священник пожелал в Церкви предать земле». Сама же процедура, «то каким чудным благословением добрый Паstry напутствовал младенца в иной мир», в изложении М. Скудре была «настолько торжественно умилительно и чудно», что «от восхищения сердце замирало» [28, с. 448–450].

Столь же смиренно и не только принимая смерть ребенка как данность, но и, как это неудивительно, благодаря за это, как за возможность избавить его от страданий, описывает автор дневника судьбу дочери церковного сторожа. Жена сторожа Анна «была больна чахоткой и желудочным раком, эти тяжелые болезни привели ее к голодной смерти, так как она не принимая пищу медленно гасла. У нее было четверо малюток, старшему сыну Павлу 5 лет и младшей крошки два месяца. Меньшой ребенок родился крайне слабым, и по болезни матери не мог быть вскормлен грудным молоком, он ослаб, заболел и Господь сжалившись над крошкой принял в свое лоно» [28, с. 553].

Совершенно по-другому оценивает мемуаристка семейную драму, произошедшую в доме ее хозяйки в период, когда она еще служила горничной. Яркое проявление материнской любви и открытое выражение волнений и переживаний о детях, которые М. Скудре не может представить у бедной простолюдинки, кажутся ей совершенно обязательным элементом жизни добропорядочной высокородной дамы. Хотя бывшая прислуга вынуждена признать, что и среди высших сословий немало «тех Барынь, которые проводят время на балах, в театрах, всюду разъезжают, им нет времени заботится о детях, эта забота остается на мамках, няньках, а после гувернантки заменяют им матерей, воспитывают их, и дети мать видят мало, следовательно и нежные ласки матери для них чужды». Однако, ее «Добрая Барыня» совсем другая – «она жизнь свою посвятила детям, была нежно любящая мать, дорожила семейным счастьем и спокойствием...» [28, с. 436–437].

Яркой иллюстрацией такой характеристики становится эпизод, связанный с болезнью 13-летнего сына хозяйки. Мальчику была назначена операция, которая, как было в данный период принято среди обеспеченных лиц, должна была быть проведена в доме у больного [29]. Мария описывает все приготовления к операции, но основное внимание в этих «Дорогих воспоминаниях» уделяет именно эмоциональным переживаниям своей барыни:

«... я услышала приказания «подайте стакан воды» я исполнила приказанья, подавая воду взглянула на Госпожу, мне сделалось больно за нее, она еле владела собой, страданья ее были тяжкие, она мучилась за мученья сына, не могу выразить всего словами, но и сейчас мне жутко вспоминать этот день, когда я взялась за свою обычную работу иголка не держалась в моих руках... Болезнь и страданья и тревогу за детище я видела на лице Матери. Я успела привыкнуть и полюбить свою Госпожу, мне было вдвое больше жаль ее нежели больного. Все кончено, самое страшное миновало... В это время Мать с замирающим сердцем подходила к страдальцу, он пришел в себя и улыбнулся. Мать хотела ответить тоже улыбкой, но это не вышло. Под желанием улыбки губы ее искривились, слезы брызнули из глаз, она прижала платок к глазам нагнулась к сыну, обняла его и нежно нежно целовала, за эти несколько мучительных минут наболевшее сердце облегчалось слезами» [28, с. 438].

Особенно контрастирует это патетическое изображение страданий высокородной матери с той частью этого-документа, где печально, с душевной теплотой, но вполне по-деловому и с очевидным акцентом на материальные аспекты, рассказывается о знакомой, пришедшей к Марии с просьбой «уделить ей» одну из старых простыней, для того чтобы положить в гробик умершего сына:

«Сегодня зашла ко мне кума из деревни Кунтолово, и сообщила о смерти четырехлетнего сына Филиппа, он скончался сегодня в два часа ночи, он был болен оспою, хворал около двух недель...

Мать усопшего младенца, удрученная скорбью о последних страданиях своего малютки, горько плачет, я конечно же лая ей утешения напомнила ей, что эти временные страдания ее усопшего малютки были последними, перенеся их, он находится теперь в раю и с ангелами славит Всевышнего, Бог знает, что творит, возлюбя младенца и приняв его в свою небесную обитель, Господь избавил его от великих скорбей, предстоявших ему в земной жизни, в которых многие из нас грешники, желали быть на месте усопшего, безгрешного малютки. Мои слова точно немного ее успокоили, и она грустно улыбнувшись, согласилась со мной» [28, с. 554–555].

Далее собеседницы перешли к обсуждению материальных аспектов похорон, и Мария Скудре, пообещала дать большую простынь, купленную ее мужем за 18 лет до этого, которую хватит и на покрывало, «и на рубашечку усопшему». Описание встречи заканчивается причитаниями, но не о страданиях, потерявший сына матери, а о тяжкой доле бедняков, которые не имеют «у себя порядочного рубища», да и о ее личных финансовых трудностях: «О, если бы при мне были хотя лишние деньги, я непременно дала бы куме на покупку погребального наряда для усопшего но я сама сегодня послала в лавку в доме за провизией, так как раньше среди муж не привезет жалованья» [28, с. 556].

### **Обсуждение и выводы**

Как видим, для бывшей петербургской прислуги, ставшей сельской домохозяйкой, болезни и смерти детей обыденная ситуация. Отношение к которой, однако, на рубеже XIX–XX вв. имело значительную сословную специфику. Части этого-документа

та, где собраны «Дорогие воспоминания», касающиеся переживаний матери-аристократки, написаны возвышенным слогом, а само слово «Мать» ставится с большой буквы. Ее страдания вызывают у служанки чувство благоговения, а детоцентрическая дворянская семья, в основу которой поставлены дети и их интересы, кажется устроенной правильно и достойно. Недаром Марию Скудре нисколько не удивляет, что для того чтобы дети продолжили образование в С.-Петербурге, отец отправился к месту новой службы один, а все «семейство» осталось в столице, навещая его только на каникулах [28, с. 439].

Иное дело бедные простолюдины. Конечно, автор дневника утверждает, и подавляющее большинство женщин и в прошлом, и в современности с ней согласятся, что у счастья две стороны «муж рядом, дети здоровы» и «никакие богатства не могут дать этой радости» [28, с. 442], но даже в этой фразе дети поставлены вторыми ... Для самой Марии и всего ее ближайшего окружения центр семьи – это отец кормилец, болезнь и, тем более смерть, которого – настоящая катастрофа. Смерть же детей печальна, но не разрушительна, скорее рутинна, чем катастрофична. Спокойно и по деловому описывает Мария состояние своих соседей, столкнувшихся с этой трагедией. Как для христианки для нее важно правильное и достойное выполнение духовной части поминальных процедур, а как для постоянно нуждающейся хозяйки – наличие всех материальных атрибутов погребения. Причем многочисленные рассуждения о поисках савана, похоронного одеяния, крестиков, оформления гробов и т. д. создают ощущения, что связанные с болезнью и смертью детей траты вызывают у сельчан ничуть не меньшие переживания, чем само печальное, но обыденное событие, пришедшее в их дом.

#### Список литературы

1. Гундобин Н. П. Детская смертность в России и меры борьбы с нею: Лекция, чит. 6 июня 1906 г. на I Рос. педол. Съезде. СПб.: Лит.-мед. журн. д-ра Окса, 1906. 31 с.
2. Гигиена детства в Санкт-Петербурге и Петербургской губернии (середина XVIII – начало XX вв.): сборник документов и материалов. СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2023. 448 с. EDN: GVPIOF
3. Кучма В. Р., Степанова М. И., Седова А. С. История гигиены детей и подростков, школьной медицины в России // Новые исследования. 2024. № 3 (79). С. 38–60. EDN: NIMMEW
4. Веременко В. А., Сутула Ю. В. Гигиена питания дошкольников в столичных дворянско-интеллигентских семьях России в конце XIX – начале XX в. // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: История России. 2023. Т. 22. № 3. С. 496–509. EDN: TZPXYS

5. Веременко В. А., Сутула Ю. В. Завоевывая детский мир: иностранные «молочные» смеси и столичные потребители в России во второй половине XIX – начале XX в. // Петербургский исторический журнал. 2024. № 4 (44). С. 79–91. EDN: QSYYZB
6. Зайцева С. В. Привлечение матерей к кормлению и уходу за детьми в Санкт-Петербургском Воспитательном доме в конце XIX – начале XX в. // Феномен родства, родственных и дружеских связей в исторической динамике: междисциплинарные аспекты: материалы Всероссийского междисциплинарного научно-теоретического семинара, Череповец, 04–06 июля 2024 г. Череповец: ЧГУ, 2024. С. 40–46. EDN: OWBSMA
7. Мицюк Н. А., Пушкирева Н. Л. Кормиличный промысел в России в 1850–1917 гг. // Вопросы истории. 2016. № 3. С. 151–158. EDN: VOBSEV.
8. Семенова О. А. Попечение о материах и младенцах в Санкт-Петербурге в начале XX в. на примере городской «Капли молока» // История повседневности. 2019. № 4(12). С. 72–81. EDN: OBJXWP
9. Жукова А. Е., Семенова О. А., Шевелев В. Ю. Вопросы школьной гигиены во второй половине XIX – начале XX в. в Санкт-Петербурге (на примере еврейских учебных заведений) // Вопросы истории. 2022. № 10–2. С. 66–75. EDN: LQXOVP
10. Пономарева В. В. Медико-социальные условия повседневной жизни закрытых институтов Мариинского ведомства (вторая половина XIX – начало XX в.) // Вестник Московского университета. Серия 23: Антропология. 2014. № 1. С. 17–29. EDN: RXDJUH
11. Синова И. В. Вопросы гигиены труда и быта учеников ремесленных мастерских Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX вв. // Вопросы истории. 2022. № 8 (1). С. 70–79. EDN: WPWIOA
12. Синова И. В. Документы по регламентации детского труда в сфере зрелиц иувеслений конца XIX века. На архивных материалах Санкт-Петербурга // Вестник архивиста. 2024. № 1. С. 284–294. EDN: QBCZEH
13. Степанов С. В. Летние детские колонии для детей из петербургских семей во второй половине XIX – начале XX в.: организация, деятельность и санитарно-бытовые условия // Столица и провинции: взаимоотношения центра и регионов в истории России: материалы XIV Всероссийской научной конференции, Санкт-Петербург, 10 марта 2023 г. Вып. 14. СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2023. С. 154–160. EDN: KZZYFI
14. Зайцева С. В. Детский врач в дореволюционной России: оказание медицинской помощи детям и становление педиатрии // Феномен профессии и профессиональной деятельности: междисциплинарные аспекты: материалы Всероссийского (с международным участием) междисциплинарного научно-теоретического семинара, Череповец, 30 июня – 02 июля 2022 г. Череповец: ЧГУ, 2022. С. 61–69. EDN: AVYSYF
15. Мицюк Н. А. Педиатрический патронаж грудных детей: новые практики здорово-весьесбережения в дореволюционной России // Здоровьесбережение в повседневной жизни: история и современность = Health saving in everyday life: history and modernity: материалы международной научной конференции: в 2 т., Санкт-Петербург, 04–06 апреля 2024 г. СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2024. С. 222–227. EDN: MVUQUC
16. Бурлуцкая Е. В. Воспитание через «равновесие духа и тела». Физическое развитие детей в преобразованном Оренбурге сквозь призму региональной прессы на рубеже XIX–XX вв. // Вестник архивиста. 2023. № 2. С. 628–639. DOI 10.28995/2073-0101-2023-2-628–639. EDN: FNCCRC
17. Веременко В. А. «В здоровом теле – здоровый ум»: физическое воспитание и спорт в столичной дворянско-интеллигентской среде России во второй половине XIX – начале XX в. // История повседневности. 2022. № 3 (23). С. 82–102. EDN: DVPMLY
18. Пономарева В. В. Физическое воспитание в закрытых женских институтах ведомства учреждений императрицы Марии // Вестник Московского университета. Серия 23: Антропология. 2015. № 1. С. 86–93. EDN: TMEWVL
19. Жукова А. Е. Вредные привычки детей и родителей: по страницам журнала «Спутник здоровья» (1898–1905) // Здоровьесбережение в повседневной жизни: история и современность = Health saving in everyday life: history and modernity: материалы международной научной конференции: в 2 т., Санкт-Петербург, 04–06 апреля 2024 г. СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2024. С. 30–34. EDN: QZQYMF

20. Бурлуцкая Е. В. Дети Оренбурга в условиях эпидемии дифтерита конца XIX века // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2023. № 3(47). С. 128–142. DOI 10.32516/2303-9922.2023.47.8. EDN: PMVTUC
21. Синова И. В. Меры по борьбе с эпидемиями и распространением инфекций в благотворительных заведениях для детей в XIX – начале XX вв. (на материалах Санкт-Петербурга) // Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2024. № 2 (65). С. 182–190. EDN: AMKZVF
22. Зайцева С. В. Попытки реорганизации городской «Капли молока» в Санкт-Петербурге в начале XX в. как способ борьбы с детской смертностью // Реформы в повседневной жизни населения России: история и современность: материалы международной научной конференции, Санкт-Петербург, 02–04 апреля 2020 г. / отв. ред. В. А. Веременко, В. Н. Шайдуров. Т. 2. СПб.: ЛГУ имени А. С. Пушкина, 2020. С. 161–167. EDN: EPUCUW
23. Кальсина А. А. Причины детской смертности в Красноуфимском уезде Пермской губернии в начале XX в. (исследование земского врача М. Мизерова) // Семья и детство в повседневной жизни: история и современность: материалы международной научной конференции: в 2 т., Санкт-Петербург, 06–08 апреля 2023 г. / отв. ред. В. А. Веременко. Т. 2. СПб.: ЛГУ имени А. С. Пушкина, 2023. С. 115–119. EDN: FIKXLA.
24. Веременко В. А. Любовь, брак и родительство в дворянских семьях России во второй половине XIX в. (по дневникам Половцовых – Кравченко) // Модернизация в России: история, политика, образование. Вып. 4: сборник материалов Всерос. науч. конф. / отв. ред. В. А. Веременко. СПб.: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2011. С. 62–70.
25. Веременко В. А. Родительский дневник как элемент новой системы дворянского семейного воспитания во второй половине XIX – начале XX вв. (на примере дневника Е. С. Зарудной-Кавос) // Воспитание: возможности, реалии, перспективы: материалы науч.-практ. конф. / отв. ред. Н. В. Поликутина. Бокситогорск: ЛГУ им. А. С. Пушкина, 2012. С. 44–48.
26. Мицюк Н. А. Родительский дневник – важный источник презентации истории семьи, материнства и детства в дореволюционной России // Вестник Пермского университета. История. 2015. № 4(31). С. 56–63. – EDN: VBSLAX.
27. Бурлуцкая Е. В. Отношение родителей к смерти детей (на материалах оренбургского городского социума второй половины XIX – начала XX в.) // Семейное, женское, повседневное в историко-антропологическом измерении: материалы XVI Международной научной конференции РАИЖИ и ИЭА РАН, Кострома, 05–08 октября 2023 г. М.: Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН, 2023. С. 171–174. EDN: EWZILP
28. Скудре М. Дорогие воспоминания. Дневник с 2-го ноября 1897 г. по 30 октября 1902 г. Внуждение детям // Прислуга в Российской империи во второй половине XIX – начале XX в. / В. А. Веременко, А. Е. Жукова, Л. А. Самарина [и др.]. СПб.: ООО «Медиапапир», 2021. ISBN 978-5-00110-243-4. – EDN UKSUHP. С. 430–568.
29. Веременко В. А., Жукова А. Е. Воспитательные практики в дворянско-интеллигентских семьях России второй половины XIX – начала XX в.: монография. СПб.: Ленинградский государственный университет им. А. С. Пушкина, 2020. 232 с. ISBN: 978-5-8290-1900-6. EDN: FNCDLZ.

## Former St. Petersburg Servant About Child Illness and Death at the Turn of the 19th and 20th Centuries

Valentina A. Veremenko

The article analyzes contemporary perceptions of the emotional impact of events surrounding the illness and death of children in Russia at the turn of the 19th and 20th centuries. The analysis is based on ego-documents, including memoirs, diaries and letters written by Maria Skudre, a former St. Petersburg maid, who became rural housewife. It

is concluded that, although illness and even death of children remained commonplace during this period, attitudes toward them were largely class-based. For a significant part of noble families, child-centeredness became normal, placing the interests of children first, and any illness of a child becoming a true tragedy for the "responsible mother". Poor commoners, on the other hand, retained the same, traditionally more calm attitude toward even children's death. This was explained both by the frequency and mass character of the phenomenon and by the understanding that this event did not threaten the family as a whole, although it did require certain financial costs. A truly terrifying situation for villagers was the illness and death of the breadwinner, whose passing plunged the household into poverty and complete uncertainty.

**Key words:** post-reform Russia, St. Petersburg province, St. Petersburg servants, Maria Skudre, ego documents, children, illness, death, emotional experiences.

**Acknowledgements:** the study was supported by the grant of the Russian Science Foundation No. 22-18-00421-P, <https://rscf.ru/project/22-18-00421/>

**For citation:** Veremenko, V. A. (2025) Bolezn' i smert' detej na rubezhe XIX–XX vv. v opisanii byvshej peterburgskoj prislugi [Former St. Petersburg Servant About Child Illness and Death at the Turn of the 19th and 20th Centuries]. *Istoriya povsednevnosti* [History of Everyday Life]. No. 4. Pp. 248–262. (In Russ.). DOI: 10.35231/25422375\_2025\_4\_248. EDN: ZEQLSD

## References

1. Gundobin, N. P. (1906) *Detskaya smertnost' v Rossii i mery` bor`by` s neyu: Lekciya, chit. 6 iyunya 1906 g. na I Ros. pedol. S`ezde* [Infant Mortality in Russia and Measures to Combat It: Lecture on June 6, 1906 at the First Russian Pedagogical Congress]. St. Petersburg: Lit.-med. zhurn. d-ra Oksa. (In Russ.)
2. (2023) *Gigiena detstva v Sankt-Peterburge i Peterburgskoj gubernii (seredina XVIII – nachalo XX vv.)* [Childhood Hygiene in St. Petersburg and the St. Petersburg Province (mid-18th – early 20th centuries)]. Collection of Documents and Materials. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet im. A. S. Pushkina. (In Russ.). ISBN 978-5-9909359-4-5. EDN: GVPFOF
3. Kuchma, V. R., Stepanova, M. I., Sedova, A. S. (2024) *Istoriya gigieny` detej i podrostkov, shkol`noj medyciny` v Rossii* [History of Child and Adolescent Hygiene and School Medicine in Russia]. *Novy`e issledovaniya* [New Research]. No. 3 (79). Pp. 38–60. (In Russ.). EDN: NIMMEW
4. Veremenko, V. A., Sutula, Yu. V. (2023) *Gigiena pitaniya doshkol`nikov v stolichnyh dvoryansko-intelligentskih sem`yah Rossii v konce XIX – nachale XX v.* [Nutritional Hygiene of Preschoolers in Capital Noble and Intelligentsia Families of Russia in the Late 19th – Early 20th Centuries]. *Vestnik Rossijskogo universiteta druzhby` narodov. Seriya: Istoriya Rossii* [Bulletin of Peoples' Friendship University of Russia. Series: History of Russia]. Vol. 22. No. 3. Pp. 496–509. (In Russ.). EDN: TZPXY5
5. Veremenko, V. A., Sutula, Yu. V. (2024) *Zavoevy` vaya detskij mir: inostranny`e «molochny`e» smesi i stolichny`e potrebitelei v Rossii vo vtoroj polovine XIX – nachale XX v.* [Conquering the World of Children: Foreign "Milk" Formulas and Capital City Consumers in Russia in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries]. *Peterburgskij istoricheskij zhurnal* [Petersburg Historical Journal]. No. 4 (44). Pp. 79–91. (In Russ.). EDN: QSYYZB
6. Zajceva S. V. (2024) *Privlechenie materej k kormleniyu i uhodu za det` mi v Sankt-Peterburgskom Vospitatel`nom dome v konce XIX – nachale XX v.* [Involvement of mothers in feeding and caring for children in the St. Petersburg Orphanage in the late 19th – early 20th centuries]. *Fenomen rodstva, rodstvenny`ih i druzheshkih svyazej v istoricheskoj dinamike: mezhdisciplinarny`e aspekty`* [The phenomenon of kinship, family, and friendly ties in historical dynamics: interdisciplinary aspects]. Proceedings of the All-Russian interdisciplinary scientific and theoretical seminar, Cherepovets, July 4–6, 2024. Cherepovec: Cherepovetskij gosudarstvennyj universitet. Pp. 40–46. (In Russ.). EDN: OWBSMA
7. Miczyuk, N. A., Pushkareva, N. L. (2016) *Kormilichny`j promy`sel v Rossii v 1850–1917 gg.* [The wet-nursing industry in Russia in 1850–1917]. *Voprosy` istorii* [Questions of History]. No. 3. Pp. 151–158. (In Russ.). EDN: VOBSEV

8. Semenova, O. A. (2019) Popechenie o materyax i mladenczah v Sankt-Peterburge v nachale XX v. na primere gorodskoj Kapli moloka [Care of Mothers and Infants in St. Petersburg at the Beginning of the 20th Century: The Case of the City's "Drop of Milk"]. *Istoriya povsednevnosti* [History of Everyday Life]. No. 4(12). Pp. 72–81. (In Russ.). EDN: OBJXWP
9. Zhukova, A. E., Semenova, O. A., Shevelev, V. Yu. (2022) Voprosy' shkol'noj gigieny' vo vtoroj polovine XIX – nachale XX v. v Sankt-Peterburge (na primere evrejskih uchebnyh zavedenij) [School Hygiene Issues in St. Petersburg in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries (Based on Jewish Educational Institutions)]. *Voprosy' istorii* [Questions of History]. No. 10–2. Pp. 66–75. (In Russ.). EDN: LQXOVP
10. Ponomareva, V. V. (2014) Mediko-social'nye usloviya povsednevnosti zhizni zakrytyh institutov Mariinskogo vedomstva (vtoraya polovina XIX – nachalo XX v.) [Medical and social conditions of everyday life in the closed institutes of the Mariinsky department (second half of the 19th – early 20th centuries)]. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 23: Antropologiya* [Bulletin of Moscow University. Series 23: Anthropology]. No. 1. Pp. 17–29. (In Russ.). EDN: RXDJUH
11. Sinova, I. V. (2022) Voprosy' gigieny' truda i byta uchenikov remeslennyh masterskikh Sankt-Peterburga vo vtoroj polovine XIX – nachale XX vv. [Issues of Work and Living Hygiene of Apprentices in St. Petersburg Craft Workshops in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries]. *Voprosy' istorii* [Questions of History]. No. 8(1). Pp. 70–79. (In Russ.). EDN: WPWIOA
12. Sinova, I. V. (2024) Dokumenty po reglamentacii detskogo truda v sfere zrelishch i uveselenij konca XIX veka. Na arxivnyh materialah Sankt-Peterburga [Documents on the regulation of child labor in the sphere of spectacles and entertainment at the end of the 19th century. Based on archival materials of St. Petersburg]. *Vestnik arhivista* [Bulletin of the archivist]. No. 1. Pp. 284–294. (In Russ.). EDN: QBCZEH
13. Stepanov, S. V. (2023) Letnie detskie kolonii dlya detej iz peterburgskix semej vo vtoroj polovine XIX – nachale XX v.: organizaciya, deyatel'nost' i sanitarno-bytovye usloviya [Summer children's colonies for children from St. Petersburg families in the second half of the 19th – early 20th centuries: organization, activities, sanitary and living conditions]. *Stolica i provincii: vzaimootnosheniya centra i regionov v istorii Rossii* [The capital and the provinces: the relationship between the center and the regions in the history of Russia]. Proceedings of the XIV All-Russian scientific conference, St. Petersburg, March 10, 2023. Issue 14. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet imeni A. S. Pushkina. Pp. 154–160. (In Russ.). EDN: KZZYFI
14. Zajceva, S. V. (2022) Detskiy vrach v dorevolucionnoj Rossii: okazanie medicinskoy pomoshi detjam i stanovlenie pediatrii [Children's doctor in pre-revolutionary Russia: providing medical care to children and pediatrics development]. *Fenomen professii i professional'noj deyatel'nosti: mezhdisciplinarnye aspekty* [Phenomenon of profession and professional activity: interdisciplinary aspects]. Proceedings of the All-Russian (with international participation) interdisciplinary scientific and theoretical seminar, Cherepovets, June 30 – July 2, 2022. Cherepovets: Cherepovetskij gosudarstvennyj universitet. Pp. 61–69. (In Russ.). EDN: AVVSYF
15. Miczyuk, N. A. (2024) Pediatricheskij patronazh grudnyh detej: novye praktiki zdorov'eskoberezheniya v dorevolucionnoj Rossii [Pediatric patronage of infants: new health-preserving practices in pre-revolutionary Russia]. *Zdorov'eskoberezhenie v povsednevnosti zhizni: istoriya i sovremennost'* [Health saving in everyday life: history and modernity]. Proceedings of the international scientific conference. In 2 volumes, St. Petersburg, April 4–6, 2024. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet im. A. S. Pushkina. Pp. 222–227. (In Russ.). EDN: MVUQUC
16. Burluzkaya, E. V. (2023) Vospitanie cherez «ravnovesie duha i tela». Fizicheskoe razvitiye detej v poreformennom Orenburge skvoz' prizmu regional'noj pressy' na rubezhe XIX–XX vv. [Education through the "balance of spirit and body". Physical development of children in post-reform Orenburg through the prism of the regional press at the turn of the 19th and 20th centuries]. *Vestnik arxivista* [Archivist's Bulletin]. No. 2. Pp. 628–639. (In Russ.). DOI 10.28995/2073-0101-2023-2-628-639. EDN: FNCCRC
17. Veremenko, V. A. (2022) «V zdorovom tele – zdorovyj um»: fizicheskoe vospitanie i sport v stolichnoj dvoryansko-intelligentskoy srede Rossii vo vtoroj polovine XIX – nachale XX v. [A Healthy Mind in a Healthy Body]: Physical Education and Sports in the Metropolitan Nobility and Intelligentsia Environment of Russia in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries]. *Istoriya povsednevnosti* [History of Everyday Life]. No. 3 (23). Pp. 82–102. (In Russ.). EDN: DVPMLY

18. Ponomareva, V. V. (2015) Fizicheskoe vospitanie v zakrytyh zhenskih institutakh vedomstva uchrezhdenij imperatricy Marii [Physical Education in Closed Women's Institutes of the Department of the Institutions of Empress Maria]. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 23: Antropologiya* [Bulletin of Moscow University. Series 23: Anthropology]. No. 1. Pp. 86–93. (In Russ.). EDN: TMEWVL
19. Zhukova, A. E. (2024) Vrednye privy'chki detej i roditelej: po stranicam zhurnala Sputnika zdorov'ya (1898–1905) [Bad habits of children and parents: through the pages of the journal "Sputnik Zdorov'ya" (1898–1905)]. *Zdorov'ye sbereshenie v povsednevnnoj zhizni: istoriya i sovremennost'* [Health saving in everyday life: history and modernity]. Proceedings of the international scientific conference. In 2 volumes, St. Petersburg, April 4–6, 2024. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet im. A.S. Pushkina. Pp. 30–34. (In Russ.). EDN: QZQYMF
20. Burluzkaya, E. V. (2023) Deti Orenburga v usloviyah epidemii difterita konca XIX veka [Children of Orenburg during the Diphtheria Epidemic of the Late 19th Century]. *Vestnik Orenburgskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta. E'lektronnyj nauchnyj zhurnal* [Bulletin of the Orenburg State Pedagogical University. Electronic Scientific Journal]. No. 3 (47). Pp. 128–142. (In Russ.). DOI 10.32516/2303-9922.2023.47.8. EDN: PMVTUC
21. Sinova, I. V. (2024) Mery po bor'be s epidemiyami i rasprostraneniem infekcij v blagotvoritel'nyh zavedeniyah dlya detej v XIX – nachale XX vv. (na materialax Sankt-Peterburga) [Measures to combat epidemics and the spread of infections in charitable institutions for children in the 19th – early 20th centuries (based on St. Petersburg materials)]. *Vestnik arheologii, antropologii i e'tnografii* [Bulletin of Archaeology, Anthropology and Ethnography]. No. 2 (65). Pp. 182–190. (In Russ.). EDN: AMKZVF
22. Zajceva, S. V. (2020) Pop'y tki reorganizacii gorodskoj Kapli moloka v Sankt-Peterburge v nachale XX v. kak sposob bor'by s detskoj smertnostyu [Attempts to reorganize the urban "Drop of Milk" in St. Petersburg at the beginning of the 20th century as a way to combat infant mortality]. *Reformy v povsednevnnoj zhizni naseleniya Rossii: istoriya i sovremenost'* [Reforms in everyday life of the population of Russia: history and modernity]. Proceedings of the international scientific conference, St. Petersburg, April 2–4, 2020. Eds. V. A. Veremenko, V. N. Shajdurov. Vol. 2. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet im. A. S. Pushkina. Pp. 161–167. (In Russ.). EDN: EPUCUW
23. Kal'sina, A. A. (2023) Prichiny detskoj smertnosti v Krasnoufimskom uezde Permskoj gubernii v nachale XX v. (issledovanie zemskogo vracha M. Mizerova) [Causes of infant mortality in the Krasnoufimsky district of the Perm province at the beginning of the 20th century (research of the zemsky doctor M. Mizerov)]. *Sem'ya i detstvo v povsednevnnoj zhizni: istoriya i sovremenost'* [Family and childhood in everyday life: history and modernity]. Proceedings of the international scientific conference. In 2 volumes, St. Petersburg, April 6–8, 2023. Ed. V. A. Veremenko. Vol. 2. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet imeni A. S. Pushkina. Pp. 115–119. (In Russ.). EDN: FIKXLA
24. Veremenko, V. A. (2011) Lyubov', brak i roditel'stvo v dvoryanskikh sem'yah Rossii vtoroj polovine XIX v. (po dnevnikam Polovtsovyh – Kravchenko) [Love, marriage, and parenthood in noble families of Russia in the second half of the 19th century (based on the diaries of the Polovtsovs – Kravchenko)]. *Modernizaciya v Rossii: istoriya, politika, obrazovanie* [Modernization in Russia: history, politics, education]. Collection of materials of the All-Russian scientific conf. Ed. V. A. Veremenko. Issue 4. St. Petersburg: LGU im. A. S. Pushkina. Pp. 62–70. (In Russ.)
25. Veremenko, V. A. (2012) Roditel'skij sklad dnevnika kak element novoj sistemy dvoryanskogo semejnogo vospitanija v vtoroj polovine XIX – nachale XX vv. (na primere dnevnika E. S. Zarudnoj-Kavos) [Parental diary as an element of the new system of noble family education in the second half of the 19th – early 20th centuries (based on the diary of E. S. Zarudnaya-Kavos)]. *Vospitanie: vozmozhnosti, realii, perspektivy* [Education: Possibilities, Realities, Prospects]. Proceedings of the scientific-practical conference. Ed. N. V. Polikutina. Boksitogorsk: LGU im. A. S. Pushkina. Pp. 44–48. (In Russ.)
26. Miczyuk, N. A. (2015) Roditel'skij dnevnik – vazhnyj istochnik reprezentacii istorii sem'i, materinstva i detstva v dorevolucionnoj Rossii [Parental diary – an important source of representation of the history of family, motherhood and childhood in pre-revolutionary Russia]. *Vestnik Permskogo universiteta. Istorya* [Bulletin of Perm University. History]. No. 4(31). Pp. 56–63. (In Russ.). EDN: VBSLAX

27. Burluczkaya, E. V. (2023) Otnoshenie roditelej k smerti detej (na materialah orenburgskogo gorodskogo sociuma vtoroj poloviny' XIX – nachala XX v.) [Parents' attitudes towards the death of children (based on materials from Orenburg urban society in the second half of the 19th – early 20th centuries)]. *Semejnoe, zhenskoe, povsednevnoe v istoriko-antropologicheskem izmerenii* [Family, female, everyday life in the historical and anthropological dimension]. Proceedings of the XVI International Scientific Conference of the Russian Academy of Sciences (RAIZh) and the IEA RAS, Kostroma, October 5–8, 2023. Moscow: Institut e'tnologii i antropologii im. N. N. Mikluho-Maklaya RAN. Pp. 171–174. (In Russ.). EDN: EWZILP

28. Skudre, M. (2021) Dorogie vospominaniyu. Dnevnik s 2-go noyabrya 1897 g. po 30 oktyabrya 1902 g. Vnusheniye detyam [Dear Memories. Diary from November 2, 1897 to October 30, 1902. Suggestion to Children]. *Prisluga v Rossiskoj imperii vo vtoroj polovine XIX – nachale XX v.* [Servants in the Russian Empire in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries]. V. A. Veremenko, A. E. Zhukova, L. A. Samarina [et al.]. St. Petersburg: OOO Mediapapir. Pp. 430–568. (In Russ.). ISBN 978-5-00110-243-4. EDN: UKSUHP

29. Veremenko, V. A., Zhukova, A. E. (2020) *Vospitatel'nye praktiki v dvoryansko-intelligentskih sem'yah Rossii vtoroj poloviny' XIX – nachala XX v.* [Educational Practices in Noble-Intelligentsia Families of Russia in the second half of the 19th – early 20th centuries]. St. Petersburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet im. A. S. Pushkina. (In Russ.). ISBN 978-5-8290-1900-6. EDN: FNCDLZ

## Об авторе

**Веременко Валентина Александровна**, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории России, Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина, Санкт-Петербург, Российская Федерация; e-mail: v.a.veremenko@yandex.ru; ORCID ID: 0000-0002-5217-5609

## About the author

**Veremenko Valentina A.**, Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Russian History, Pushkin Leningrad State University, St. Petersburg, Russian Federation; e-mail: v.a.veremenko@yandex.ru; ORCID ID: 0000-0002-5217-5609

Статья поступила в редакцию 17.08.2025  
Одобрена после рецензирования 30.09.2025  
Принята к публикации 14.10.2025